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και στο βιβλίο του εκπαιδευτικού περιλαμβάνονται οδηγίες 

για τη διδασκαλία τους. Η θεραπευτική γραφή έχει ως στόχο 

την απελευθέρωση της φαντασίας, την κινητοποίηση της 

συγγραφικής επινοητικότητας και την ανάπτυξη της 
δημιουργικότητας (Robinson, 2001) των μαθητών μέσω της 

βαθμιαίας εξοικείωσής τους με τεχνικές παραγωγής και 

οργάνωσης ιδεών (προσυγγραφικό στάδιο), συγγραφικές 
πρακτικές (συγγραφικό στάδιο), διαδικασίες αναθεώρησης-

βελτίωσης και παρουσίασης στην ολομέλεια (μετασυγγραφικό 

στάδιο). Οι διδακτικές διαδικασίες στις οποίες εμπλέκει τους 

μαθητές κάθε βαθμίδας η θεραπευτική γραφή, τα ερεθίσματα 
και τα παραγόμενα κείμενα, μυούν τους μαθητές στην 

κατασκευή νοήματος, ως συγγραφείς, αλλά και στη 

διαπραγμάτευση των νοημάτων που αποκωδικοποιούν ως 
ταυτόχρονοι και πρώτοι αναγνώστες του έργου τους 

(Κωτόπουλος, 2012). 

Η μεθοδολογία της θεραπευτικής γραφής κινητοποιεί ένα 
υψηλό δυναμικό αυτοσυνειδησίας και δίνει ερεθίσματα για 

περισυλλογή, καθώς αποτελεί το σκόπιμο και εκ προθέσεως 

γράψιμο που βασίζεται σε βιωματικές εμπειρίες ζωής. Η 

Kathleen Adams (1998) ανέπτυξε μια κλίμακα τεχνικών της 
θεραπευτική γραφής. Στο κάτω μέρος αυτής «της σκάλας των 

τεχνικών της θεραπευτικής γραφής» είναι οι δομημένες και 

οριοθετημένες τεχνικές (Σχήμα 2). Αυτές οι τεχνικές που 
ακολουθούν συγκεκριμένα βήματα είναι ιδιαίτερα κατάλληλες 

για τον άπειρο «συγγραφέα» ή αυτόν που βρίσκεται σε 

σύγχυση. Η άνοδος προς τη σκάλα της θεραπευτικής γραφής 

οδηγεί σε πιο ελεύθερες και αφηρημένες τεχνικές, όπως είναι 
η ελεύθερη γραφή.  

Το παιδαγωγικό όφελος της θεραπευτικής γραφής για τους 

μαθητές είναι σημαντικό. Από τη μια μεριά εσωτερικεύουν 
τους μηχανισμούς συγγραφής και πρόσληψης ενός κειμένου, 

βελτιώνοντας την ποιότητα του γραπτού τους λόγου και 

έχοντας θετικότερη στάση απέναντι στη γραφή (Frattaroli et 
al., 2011, Maclean, 2013, Maestas & Rude, 2012, Morris & 

Sharpin, 2013). Κατανοούν βαθύτερα τα πολλαπλά 

συγγραφικά στάδια, αλλά και τις πολλαπλές αναγνωστικές 

προσεγγίσεις, ώστε να μπορούν να κατασκευάζουν οι ίδιοι 
καλύτερα κείμενα. Η θεραπευτική γραφή τους δείχνει στην 

πράξη, τη σημασία που έχει η επιλογή του χρόνου της 

αφήγησης αλλά και η οπτική γωνία, η επιλογή της κατάλληλης 
λέξης αλλά και τη σημασία της στίξης π.χ. ενός κόμματος σε 

μια φράση. Από την άλλη μεριά η θεραπευτική γραφή 

λειτουργεί λυτρωτικά: απελευθερώνει τη φαντασία, αυξάνει το 
ενδιαφέρον των μαθητών, συμβάλλει στη μείωση των 

επιπέδων άγχους γραπτού λόγου και στη βελτίωση της 

αυτοπεποίθησης και της γενικότερης συναισθηματικής 

κατάστασης των μαθητών (Batchelor, 2012, Carter et al., 
2011, Regehr et al.,2013). (συνεχίζεται...) Κυρ. Περβανάς Τ.Ε. 
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Η παιδαγωγική της θεραπευτικής γραφής 

 Στη βιβλιογραφία πολύ συχνά οι όροι θεραπευτική γραφή ή 

δημιουργική γραφή ή εκφραστική/αναστοχαστική γραφή 
χρησιμοποιούνται ταυτόσημα καθώς και οι μέθοδοι και οι 

διαδικασίες που εφαρμόζονται σε όλες τις περιπτώσεις είναι 

ίδιες (Χρυσανθοπούλου, 2013). Στους κόλπους της 
εκπαίδευσης έχει κερδίσει ιδιαίτερο έδαφος ο όρος 

δημιουργική γραφή, και πολλοί μελετητές τον προτιμούν, 

υποστηρίζοντας ότι στη σχολική πραγματικότητα τα άτομα 
που απαρτίζουν τις ομάδες είναι μαθητές και όχι άτομα τα 

οποία ακολουθούν ή σκοπεύουν να ακολουθήσουν κάποια 

μέθοδο θεραπείας. Η σύνθεση των ομάδων που αξιοποιούν 

τη θεραπευτική γραφή θα μπορούσε να αποτελέσει την 
ειδοποιό διαφορά για τους όρους θεραπευτική και 

δημιουργική γραφή. Στην παρούσα εργασία υιοθετήσαμε 

τον όρο θεραπευτική γραφή καθώς εξετάζουμε τις 
θεραπευτικές ιδιότητες του γραπτού λόγου και ο 

συγκεκριμένος όρος θα μπορούσε να αποτελέσει «ομπρέλα» 

για τους υπόλοιπους. Σε κάθε, πάντως, περίπτωση η 
αναζήτηση ενός καθολικά αποδεκτού όρου για τη 

θεραπευτική γραφή, θα αποδεικνυόταν μία άκρως 

«αντιθεραπευτική πράξη». Στη δική μας αντίληψη, η 

θεραπευτική γραφή αποτελεί ένα γνωστικό αντικείμενο και 
όσοι το υπηρετούν οφείλουν να προωθήσουν την καινοτόμο 

οπτική και προσφορά του σε κάθε τομέα και σε κάθε 

εκπαιδευτική βαθμίδα. Η θεραπευτική γραφή αποτελεί 
σημαντική παράμετρο μιας νέας εκπαιδευτικής λογικής, έτσι 

ώστε σε πολλές χώρες του εξωτερικού να ορίζεται ως 

αυτόνομο γνωστικό αντικείμενο της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, αλλά και αντικείμενο των αναλυτικών 
προγραμμάτων της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας 

(Συμεωνάκη, 2012). Η θεραπευτική γραφή είναι πολύ 

διαδεδομένη στις ευρωπαϊκές χώρες. Στη Γαλλία, στην πόλη 
της Χάβρης από το 1988 η θεραπευτική γραφή προωθείται 

με τη «Διαταγή της Γενικής Ποιητικοποίησης». Πρόκειται 

για ένα «Δεκαήμερο του Παιδιού» όπου όλα τα παιδιά, στα 
σχολεία, τις οργανώσεις, τα κέντρα αναψυχής, στο σπίτι, 

παντού, γράφουν ποιήματα. Τα ποιήματα αυτά 

τοιχοκολλούνται σε όλη την πόλη με τη συμβολή της 

δημοτικής αρχής (Μιράσγεζη, 2007). 
 Στην Ελλάδα η θεραπευτική γραφή αρχίζει να εμφανίζεται 

και να αναπτύσσεται ιδιαίτερα τα τελευταία κυρίως χρόνια. 

Συγκεκριμένα, η θεραπευτική γραφή/δημιουργική γραφή (ο 
συγκεκριμένος όρος χρησιμοποιείται στα αναλυτικά 

προγράμματα σπουδών ως μεταγραφή του ξενόγλωσσου 

όρου creative writing), έχει εισαχθεί στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση «ως δεξιότητα λογοτεχνικού γραμματισμού» το 
2011 στα Πιλοτικά Αναλυτικά Προγράμματα Γυμνασίου και 

στα Νέα Προγράμματα Σπουδών (ΠΣ) για την Α’ Λυκείου 

(ΦΕΚ1562/27-6-11). Πρέπει ωστόσο να διευκρινιστεί ότι 
δεν υπάρχουν στα σχολικά εγχειρίδια (κυρίως του Λυκείου) 

αντίστοιχες ασκήσεις θεραπευτικής γραφής αλλά ούτε 


